

Número del día, 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plaza, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

El Eco de Navarra

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Número atrasado, 15 céntimos

RÉGIMEN MUNICIPAL

A juzgar por lo que vienen anunciando los titulados grandes órganos de la opinión el señor Barroso quiere que los representantes del país comen pronto a plato fuerte, con el proyecto de reforma y reorganización del régimen local al objeto de completar la obra que se inició con la propuesta de solución legal al problema de las mancomunidades provinciales.

Es decir que el gobierno democrático demuestre que no menos una saludable intención de seguir en esta la pauta que dejó trazada el partido conservador, convirtiéndolo con este factor gobernante en la necesidad de terminar con los corruptelas que imposibilitan hoy una buena administración municipal, ordenando hacia moldes nuevos la organización y funcionamiento del municipio.

Creemos sinceramente que el Gobierno democrático ha de carecer del lapso de tiempo suficiente para llevar a cabo tan trascendental reforma en la actual etapa, pero nos basta con apuntar el hecho de esta intención y con dejar consignada esta coincidencia para la apreciación del problema por parte de los dos partidos turnantes para que no damos llamar nuevamente a la atención de nuestra Diputación Foral a fin de que vaya preparando en Navarra la reforma del régimen municipal con arreglo a las necesidades creadas por la evolución de los tiempos, pues de lo contrario cuando los demás Municipios españoles lleguen a gozar de una favorable anarquía resultará que los Municipios navarros queden de peor condición que los del resto de España, y esto sería deplorable por lo que debe y puede evitarse a tiempo.

NUESTRA COLABORACION

El impuesto único

IV y último

Causa verdadera para cómo se hacen los presupuestos y cómo se ejecutan. No hemos visto uno que el confeccionarlo no se diga que se saldrá con exceso de ingresos sobre el de gas. En varios vemos que al finalizar el año resulta en efecto ese exceso; pero es debido a que los gobiernos no pagan sus deudas. Como materia de actualidad tenemos lo que está pasando con la Compañía del ferrocarril del Norte. A los gobiernos les parece muy bien el disponer de los servicios de ella (y lo mismo ocurrirá a la M. Z. A.). Anualmente liquidan en el papel lo que debe; pero el dinero no lo da. Si cumpliera con sus compromisos, seguramente que hubieran sido las Compañías más complacientes con sus empleados; pero como esos millones no los tienen en las cajas, de ahí que no pueden contar con ellos. Eso mismo pasa con otras liquidaciones. Navarra tiene muchos millones que percibir como suministrados de la última guerra y hasta de la francesa; (lo de la de 1833 y 1840, gracias a Carrizuri y a otra persona superior a la que no quiero citar, cobraron los pueblos con la rebaja que hicieron). Si se les pagase ese alcance, de otro modo más económico y con mayor oportunidad, se habría ejecutado la repoblación del viñedo.

Así es como los gobiernos dicen que saldan los presupuestos con superavit; y con tanto exceso de ingresos, hoy andan Canalejas sin poder sacar fondos para una liquidación verdadera, y trata de recurrir al desastroso procedimiento de los empréstitos, o sea a convertir la deuda flotante en consolidada. Para los ministros de Hacienda, toda la ciencia consiste, en discurrir bases nuevas de contribuir, aunque ellas no demuestran aumento de riqueza; cuando en su mano tienen el medio más sencillo de reducir a la mitad, lo que los contribuyentes pagan por territorial, industrial y comercial. La idea no es mala; ya la dio hace años mi finado amigo señor Piernas, (buen hacendista, afiliado al partido republicano y catadrático de esa asignatura) la cual servía de tema a un folleto sobre impuestos. Demostraba aquel estudioso maestro con números, en un estado comprensivo de toda contribución, que para lograr entrar en las arcas de la Nación cien millones, tiene que repartir y al contribuyente pagar, el doble; puesto que en gastos de recaudación, pérdida de moneda, comisiones, etc., se invierte la mitad.

Ese cuadro (que no puedo copiar porque estos artículos los escribo sin tener a la vista libro alguno) debería avergonzar

A todo ministro de Hacienda y al contribuyente a declararse en huelga general, si a estos alcanzas el derecho a la huelga. El modo de evitarlo es bien sencillo. ¿Cuánto le cuesta a la nación la recaudación de su contribución en Navarra? Nada, pues la Diputación la manda en la cuenta del Banco sin intermedios.

A los pueblos no les carga ni un real más que lo que importa el impuesto, de modo que no economizamos ese otro cien por ciento que tienen en las otras provincias. Pues con hacer eso mismo en estas, ha rebajado a la mitad el gravamen. Y la economía se extiende también a mucho personal de oficinas, pues si compara el que sostiene en otras provincias y en la nuestra, verá que no son aquí ni la tercera parte que en aquellas. Y no me meto a comprar otros centros; pues si en España se mira con verdad por los pueblos, el descender realizar los servicios que nosotros resolvemos en casa, da una economía grandísima; como así bien es sistema de sugetar todo a expedientes largos y complicados, que sobre no hacer más que sostener mucha gente inútilmente en las oficinas, produce en los pueblos y vecinos molestias sin cuento, con no pequeños gastos de comisionados, agentes, abogados, etc.

Levée la administración por ese camino, descentralizase todo lo posible, háganse 49 navarras, y sin tanta variedad de impuestos, recargos y descuentos, y sin tanto sacrificio como los nacionales hacen, tendría la Nación más logros de los que hoy tiene. Todo esto lo saben cuantos aspiran a dirigir la nave, pero como los Gobiernos lo que necesitan es huecos para meter amigos, de aquí que en lugar de poner bien a las 45 provincias desgraciadas, lo que pretenden es poner mal a las cuatro que están mejor mal.

¿Dénjese pues de discurrir respecto a la concepción de los impuestos, porque esto a nada práctico conduce, y diríjase a convencer a las provincias que están mal, porque los gobiernos quieren, que pidan la igualdad a nosotros, puesto que de ese modo la Nación cobraría igual y los españoles de esas provincias, pagarán menos de lo que hoy pagan.

CARLOS SANZ.

Sport vasco

En "Euskal-Jai"

Contendieron el domingo por la tarde, ante una concurrencia menos numerosa que de ordinario, lo que tiene fácil explicación dada la bondad del tiempo que disfrutamos, Astiz y Azcoitia, azules, contra Murillo y Marquina, rojos.

La catedral se pronunció en los comienzos con ingenuo orgullo, por los de la paleta encarnada, pero pronto hubo de cambiar de ruta al observar el brío con que acometían los azules, que contrastaba a su vez con el injustificado desconcierto que dominaba a los favoritos.

Tal estado de cosas no se transformó, como suele suceder frecuentemente. Cada vez más pujantes Astiz y Azcoitia y de torpeza en torpeza Murillo y Marquina, aquellos llegaron a la meta sin que los últimos se apuntaran tan solo un juego.

Los chipas sucumbieron sin defensa, y la catedral, cuya evolución fue oportuna, tuvo una buena tarde.

Astiz jugó como el vino en gana, pues sobre la escasa resistencia de sus adversarios, encontró en su compañero Azcoitia una ayuda eficaz. Marquina no se excedió. Cumplió, pero sin llegar, ni con much, a desarrollar el brillante juego que en otras ocasiones, ya bastante lejano, le hemos aplaudido.

Murillo tuvo una tarde fatal. Su labor fue de las que borran la buena memoria, por clementada que sea, que el público guarda de sus jugadores predilectos.

K CHETE.

EL DIARIO NACIONALISTA

Según nuestras noticias, muy en breve verá la luz pública en Bilbao un gran diario nacionalista que será órgano regional de todos los afiliados a este partido.

La suscripción de acciones para fundar este diario ha sido un éxito, pues en muy pocos días se ha rebasado la cifra de lo necesario.

Es tal el entusiasmo que particularmente en Vizcaya reina por la aparición del nuevo diario, que se concipen ya a tener mayor tirada que el que más de los periódicos que se publican en la región.

Por de pronto las casas anunciadoras han hecho ya ofertas valiosísimas a la empresa del nuevo diario.

Se ha nombrado director de la nueva publicación a don Engracio Aranzadi.

ra que vigilase la calle y guió a Blanca por el medio de los escombros.

Aún quedó una escalera practicable. —Quedós aquí, señorita, no tengás ningún cuidado porque yo quedo abajo guardando la escalera y no pueden subir por otra parte.

En aquel gabinete reinaba profunda obscuridad y silencio absoluto. Blanca levantó su alma a Dios y empezó a rezar. Durante su oración le pareció oír un crujido al lado suyo, haciéndola volverse estremeclida de terror, interrogando las tinieblas sin poder distinguir nada.

Un segundo ruido más pronunciado y más próximo que el primero la hizo volver a estremecerse.

Palique

El precio del pan.—La limpieza pública.—De toros.

Los dueños de tahonas de esta ciudad y con ellos la panadería municipal del Vinuto, han elevado el precio del pan en cuatro céntimos por kilogramo de primera clase y proporcionalmente en las de calidad inferior.

La proximidad del invierno, cuya influencia en la vida de las clases jornaleras es fuertemente notoria, y la no muy clara justificación del considerable aumento de precio en artículo tan necesario, hacen doblamente lamentable la decisión de los panaderos.

AXEL BODY

Londres 22—10—12.

El primer paso

Continúan algunos secretarios navarros trabajando con gran entusiasmo para conseguir sea pronto un hecho la celebración de la anunciada asamblea general de secretarios de Navarra.

Sabemos que en reunión que recientemente celebraron en Olite los secretarios del partido judicial de Tafalla, se trató de este asunto, conviniéndose en que era preciso acudir a una reunión magna en la que los secretarios estudiaran y discutieran sus aspiraciones para someterlas después a la corporación Foral, a fin de que éste las atendiese en justicia y al mismo tiempo fije de una vez las atribuciones del secretariado navarro en algunos extremos en que está todo muy confuso.

NUESTRA COLABORACION

Tentativa DE SOCIALISMO PRACTICO

Hace mucho tiempo que los socialistas vociferan en todos los tonos. ¡El capital, ese es nuestro enemigo! Encomian la felicidad de una vida futura que nos preparan en donde no habrá patron y todos seremos iguales, todos seremos hermanos.

Desgraciadamente estas teorías socialistas no son más que sueños utópicos; los mismos interesados se encargan de darnos una demostración palmaria.

Conozco varios ejemplos de organizaciones industriales inspiradas en un plan puramente socialista, pero todas se han desolado miserablemente.

Me voy a limitar a citar el siguiente caso: Hace dos o tres semanas, en Albi (Francia) los obreros de una fábrica textil, es decir de institución socialista, se declaraban en huelga contra un núcleo de obreros en discordia, los unos contra los otros.

Este suceso es muy digno de notarse porque de él se deducen importantísimas lecciones.

Esta fábrica formada de elemento obrero surgió de una huelga completa de los obreros de una gran industria textil y vidriera y se dedicó a la misma explotación. Creada por iniciativa socialista y apoyada por algún generoso protector, era curiosísimo observar el rumbo que seguía y esperar los efectos de tan original institución. Mr. Jaurés la había prestado su apoyo y su elocuencia. Se trataba de demostrar por los hechos que la supresión del patronato no era una utopía y que una industria de cualquier vuelo podía vivir y prosperar sin más energía que la asociación obrera.

Todas las tentativas semejantes habían salido frustradas ya por incapacidad técnica, ya por las disensiones de los obreros-amos. En Albi gracias a la liberalidad de las dadas y al apoyo de los jefes del partido socialista, se había creído llegar a la realización de ese sueño dorado oponiendo a la industria capitalista una industria puramente fraternal, próspera e invencible.

Desde luego esta experiencia no prueba nada en cuanto que se funda en el favor de su enemigo, es decir en el donativo del capital, en el apoyo de un capitalismo; pero pasando por alto esta observación trascendente, serían excusables si la idea hubiese cuajado. La realidad echó por tierra las ilusiones y las esperanzas. Pronto hubo razones idénticas a las de cualquier sociedad para surgir el descontento y el descaloro.

Véase por lo que escribe Mr. Spine ta, ingeniero de la fábrica y socialista en la carta en que presenta su dimisión: «El personal de la cristalería obrera es incapaz colectivamente de acuerdo y armonía tanto bajo el régimen del patronato como bajo el del socialismo; los instintos rastroseros, el odio y la envidia que este personal alimenta contra los que cree hallarse en situación algo más alta y desahogada han dado al traste con todo el espíritu del orden y disciplina... Todas las atribuciones otorgadas en la escritura de la institución no han merecido más éxito que la burla grosera».

La única de las instituciones semejantes fundada en estos últimos años, la casa Rive de Giers (Francia), que ha podido sostenerse algún tiempo, solo ha sido me-

Correspondencias extranjeras

(Servicio expreso de EL ECO.)

Londres

Los hidroplanos en acción.—En Inglaterra se concipen ya triunfarán decisivamente sobre los aereoplanos.—Viaje del Rey don Alfonso a Londres.—La amistad franco española.

Los hidroplanos parece que van a triunfar en Inglaterra con mayor rapidez y facilidad que los mismos aereoplanos.

El britanísimo triunfo conquistado hace unos meses por el aviador Beaumont que cruzó las aguas del Canal de la Mancha con una seguridad verdaderamente pasmosa, ha abierto los ojos a los astutos y expertos ingleses que han visto a tiempo que el hidroplano puede reportar grandísimas ventajas constituyendo un excelente elemento auxiliar en los combates marítimos.

El hecho es que por parte del almirantazgo se están haciendo ya los estudios convenientes sobre esta materia, esperándose que, después de verificadas algunas experiencias prácticas, se ordenará la inmediata formación de una escuadrilla de hidroplanos con su personal técnico correspondiente.

Y si los ingleses decretan, como resultado de esas experiencias, que el hidroplano es útil para el uso de guerra, verán nuestros lectores cuán pronto comienza Alemania a mostrar su preocupación por estas cosas.

Se había anunciado que a continuación de la visita oficial del Rey y Alfonso a París emprendería también un nuevo viaje con carácter oficial a Londres, pero ahora todos los indicios nos demuestran la posibilidad de ese viaje.

Inglaterra y España tendrán pronto nuevas ocasiones para poder estrechar los lazos de unión que cordialmente los unen, unión sincera que ha quedado patentizada

—¿Qué pasa?—preguntó una voz sonora. Era Papillón, que había oído el grito lanzado por la joven y subido precipitadamente.

—¡No!—contestó Blanca serenamente.—¿Adónde conduce esa escalera?

—Esa escalera no conduce a ninguna parte más que aquí. —¿Estás segura? —Mirad en vuestro derredor y no encontraréis más que el vacío. Papillón decía verdad.

Los pisos superiores no existían y la escalera terminaba allí. —Y...—añadió Blanca dudando.—¿Estabais vos al pie de la escalera? —En los últimos peldaños. —¿No habéis visto pasar a nadie a vuestro lado? —¡A nadie!

Blanca levantó sus hermosos ojos hacia la bóveda del cielo. —¡Dios mío!—murmuró.—¿Será un sueño? ¿Habré sido juguete de alguna alucinación? Un fuerte sibido resonó en la calle. —¡Ah!—dijo Papillón.—¡Son ellos! Venid pronto.

Ambos se dirigieron hacia el punto en que estaban Enrique y Jacquet. Enrique colocó a Blanca en el ángulo de una puerta oculta por la oscuridad, y dirigiéndose a Jacquet dijo:

—Cormorán no viene. —Es necesario registrar la orden de libertad y transmitirla al carcelero. Todo esto necesita algún tiempo, señor de Renneville. —Cada minuto es una hora de angustia. —¿Qué importa la angustia que tenemos si triunfamos? Todo marcha perfectamente. La Baleine tiene ya su canoa; los descamisados que ha escogido Cormorán están ya borrachos en la taberna y dispuestos a echar a andar. —Será necesario hacer embarcar inmediatamente a la señorita de Niortres—siguió diciendo Jacquet. —¿Y sabéis que no quiere separarse de mí. —Sin embargo, es preciso. —Sí, sí; es preciso. Se embarcará—dijo Enrique con voz trémula. En una inofensiva taberna cantaban los descamisados, que eran capaces de entregar con alegría su cabeza al verdugo y que, sin embargo, iban a servir para la realización de su plan. Por encima del techo de la taberna se divisaban los mástiles de los navíos balanceándose en el puerto y en la rada, de colando entre todos la «Perle», a bordo de la cual se encontraba la mujer que amaba más en el mundo, siendo el único ser que le ligaba todavía a la vida.

dante la autoridad de un hombre y la disciplina que éste ha logrado imponer a los cooperadores. De hecho no es ni más ni menos que un amo, un verdadero patrono, es decir, ha subastado por lo que no tiene de socialista. En Albi ha faltado este hombre y esta disciplina, es decir, la obra se ha disuelto por ser socialista.

Los hechos cantan; no es posible la organización de una industria próspera sin dirección, sin autoridad, sin disciplina. M. du R.

(Escrito expresamente para EL ECO DE NAVARRA.)

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 29 de Octubre de 1882.

Anteayer subió al Cielo el niño Juan Francisco Larreta y Lopez de Goicoechea.

—Desde hace tres días lleve sin cesar y se deja sentir un frío tan intenso como en pleno invierno. —Ha sido repuesto en el cargo de oficial de Hacienda y deslinado a la Delegación de Logroño nuestro paisano don Juan Antonio Ibarra.

—Ha fallecido en Segovia el maestro de aquel Hospicio provincial don Francisco Oviedo y Cormanza, persona muy conocida y apreciada en esta capital.

—En la Catedral se cantará hoy un solemne Te-Deum para implorar del Cielo el feliz alumbramiento de la Reina doña María Cristina.

—En el Teatro Principal debuta hoy la compañía de don José Niata con el drama «El nudo Gordiano».

GACETILLAS

Durante los dos últimos días el antiguo Palacio de los Vireyes de Navarra ha sido un continuo jubileo de personas de todas las clases sociales que han acudido a felicitar al digisimamente general señor Marqués de Valtierra por su reciente y merecido ascenso.

No nos equivocáramos al afirmar el domingo que la noticia de este ascenso sería recibida con agrado unánime por la población, pues los hechos han venido a responder a nuestro aserto, si bien este agrado vaya mezclado con la pena que naturalmente ha de producir la separación de Pamplona de una de las familias que tenía conquistadas más legítimos simpatías en la capital.

Por eso la guarnición de Pamplona que ha tenido en su general un padre que ha perdido compartir con sus hijos continuos triunfos, fué la primera en suscribir la justicia de este ascenso y en prueba de adhesión y simpatía los primeros jefes de cuerpo proyectan obsequiarle con un banquete, ostentando en este los primeros jefes la representación de toda la guarnición.

Nuestra sociedad testimonio ayer nuevamente sus simpatías a los marqueses de Valtierra, congregándose al anochecer en su palacio donde se celebró una reunión brillantísima, siendo todos muy obsequiados.

El general Cirujeda dispuso que las tres bandas militares ejecutasen piezas de concierto en el patio de la capitanía general.

La reunión se prolongó hasta cerca de las nueve.

Reiteramos nuestra felicitación al pundonoroso general.

A primeros hora de la madrugada de anteayer fué detenido a virtud de orden telegráfica de la Sala correspondiente del Tribunal Supremo nuestro compañero en la prensa el director de «Diario de Navarra» don Mario Ozcozidi.

Como recordarán nuestros lectores, hace meses apareció en dicho colega un suelticillo, copiado de un periódico de Madrid, en el que el Fiscal de esta Audiencia estimó conceptos ofensivos para el Rey; pero celebrado el correspondiente juicio oral, la Sala de esta Audiencia absolvió con toda clase de pronunciamientos favorables a nuestro

Avanzaba la hora y la fragata iba ya a emprender la marcha; el doctor no había sido salvado todavía... ¡Era necesario esperar! ¡Esperar!

Cuando la sangre estaba hirviendo en las arterias del vizconde; cuando en su cabeza ardiente y su cerebro combatían mil encontradas ideas. Jacquet, como hombre de astucia, de melicía, intriga y paciencia, pero siempre dueño de sí mismo, comprendió lo que pasaba en el alma del vizconde, y le cogió la mano afectuosamente para consolarle.

La puerta de la prisión giró sobre sus ojeas lanzando un torrente de luz. El alma de Enrique se asomó a sus ojos... Apretó la mano de Jacquet con tal ímpetu que éste tuvo que ahogar un grito de dolor. —¡Salvado!—murmuró. La puerta de la prisión acababa de cerrarse, dejando la plaza sumida en completa oscuridad. Dos sombras de hombre se destacaron de en medio de ella. Incepez de contenerse por más tiempo, Enrique se adelantó hacia los dos hombres que acababan de salir de la prisión. —¡No hay que perder un momento!—dijo rápidamente a uno de ellos.—La

compañero el señor Ozcozidi que, desde luego, se declaró responsable de la inserción del suelto denunciado.

Apeló el ministerio fiscal contra la sentencia de esta Audiencia, y casada el recurso en el Tribunal Supremo, lo Sala correspondiente ha condenado a nuestro compañero a la pena de 8 años y 1 día de prisión mayor.

Y justamente era firme la sentencia del Tribunal Supremo, cuando se telegrafaba orden urgente de detener al señor Ozcozidi, como así se hizo en ocasión de encontrarse dedicado a sus tareas periodísticas.

El señor Ozcozidi fué ayer y anteayer visitadísimo en la cárcel por toda clase de personas.

Lamentamos muy de veras este contratiempo sufrido por nuestro compañero, y confiamos en que pronto salga en libertad si, como es de creer por haberlo así prometido el señor Canalejas, en el mes próximo se ha de conceder un indulto a los presos por delitos de imprenta.

Anteanoche circuló rápidamente el rumor por esta capital de que nuestro antiguo amigo el presidente q. e. f. de la sociedad «La Actividad» don Jorge Fernandez, había sido víctima de un desagradable accidente en San Sebastián donde desde hace tres años había fijado su residencia.

En efecto, los rumores tuvieron pronto desagradada confirmación, siendo la primera en saberlo la hija mayor del señor Fernandez, que desde hace dos días se encontraba en esta capital en casa de los señores de Otal.

Según estos informes, que desde luego los vimos ayer confirmados en la prensa de San Sebastián, al aparse de un tránsito en marcha el señor Fernandez frente al frontón «El Alcaz», para trasladarse a su casa «Villa Enea», de Uta, sobre las doce y media del mediodía, tuvo la desgracia de caer a tierra pasándole la jardinera de remolque por encima de ambas piernas, que quedaron poco menos que seccionadas.

Conduciendo sin pérdida de momento el señor Fernandez al Hospital, hubo que ser sometido a cruenta operación consistente en amputarle ambas piernas.

Horas después, a las cinco de la tarde, el infortunado don Jorge Fernandez entregó su alma a Dios.

Aquí en Pamplona su desgracia ha sido sinceramente sentida.

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia testimoniamos nuestro sentido pésame, de eándolos cristianamente resignación en la terrible prueba a que se han visto sometidos por el fatal destino; y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma del finado (q. e. p. d.)

Ha cesado en el cargo de Administrador de este periódico, por haber decidido trasladar su residencia a América en unión de su familia, nuestro querido amigo don José Elizondo y Martínez, que desde hace seis meses desde que ocurrió el fallecimiento de su llorado padre don Julian (q. e. p. d.), venía desempeñando el cargo con todo celo y competencia.

Respetuosos con las decisiones de los demas, consignaremos si nuestros votos fervientes por su felicidad y prosperidad, al mismo tiempo que lamentamos vernos privados del concurso de tan estim do amigo.

Para sustituirle ha sido designado don León Echegaray, competente empleado que hasta ahora ha sido de la Sociedad «La Agrícola».

Al saludarle, esperamos mucho de su laboriosidad e inteligencia.

De viajes.—Ha marchado a San Sebastián el digno gobernador civil de la provincia don Ricardo de la Rosa.

—Ha regresado a Bilbao, después de breve estancia en Pamplona, nuestro estimado compañero en la prensa don Valeriano Hernandez, administrador de «El Pueblo Vasco».

—De San Sebastián ha llegado la Marquesa de Valtierra con su bella hija Jesuita.

—Ha marchado a la capital de Guipúzcoa el digno ex-alcade de Tafalla don José María Azcona.

—Encuéntrese en Pamplona don Manuel Ubillos con su distinguida esposa. —Ha llegado a Pamplona don Luis Dolagaray.

Baleine, Papillón y «Diente de Lobo» están en el muelle, la canoa esta dispuesta, nosotros estaremos aquí que tú. ¡Busca tus descamisados y llévate los protul!

Cormorán se dirigió hacia donde estaba la taberna. Enrique había cogido el brazo del doctor. Jacquet y Blanca estaban cerca. —¡Venid!—dijo En ique. —¡Yo no me separo de vos!—exclamó Blanca. —¡Será necesario embarcarse a la fuerza!—dijo Jacquet.

Enrique hizo una señal de asentimiento, y retirando el brazo que Blanca había apoyado en el suyo cogiendo con la otra mano una de las del doctor, se llevó a ambos, siguiendo a Jacquet. Cormorán llegó a la taberna, penetrando en ella. La luz que había interiormente alumbró la plaza, cogiendo a Enrique, Jacquet y Blanca en el centro de su proyección luminosa. Los descamisados estaban ya borrachos y salieron de la taberna gritando y cantando. Cormorán iba a la cabeza de ellos, precediéndole que había aumentado el número de sus nuevos amigos. —¡Embarquemos, embarquemos!—gritaban todos.—¡Vamos a decir adiós

Leonor y Blanca

hecha el muelle; Papillón, Blanca y «Diente de Lobo» siguieron las construcciones del presidio.

Estos tres últimos habían tomado el camino más corto y llegaron los primeros al lugar de la cita sin tener ningún mal encuentro.

Eran las diez. La parte de la población que habían atravesado era sombría.

El aljambrado público no se conocía entonces en provincias y los tranquilos habitantes de Brest no se aventuraban mucho en las calles a semejante hora.

El sitio en que se detuvieron estaba perfectamente escogido para no llamar la atención.

Era una calle larga, estrecha y tortuosa, en la cual había habido un terrible incendio.

Se habían quemado tres casas y apenas habían quitado algunos escombros. Papillón dejó a «Diente de Lobo» pa-

Servicio telefonico y telegrafico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

—Ha marchado a sus posesiones de Basozgatz don Cecilio de Azcarate.

—A Ororbi don Angel Díez de Cerio.

—Ha regresado a Logroño el comandante de Infantería don Leopoldo Ortiz.

—Ha llegado a Pamplona la familia del jefe del Catastro Provincial señor del Busto.

—Ha regresado a San Sebastián don José Ayestarán.

—Encuentra en Logroño don Rafael Díez de Uzurrun.

—Ha llegado de Barasoain don Luis Imercovich.

—Ha regresado a Pamplona el digno ex-abogado don Daniel Irujo.

—Ha marchado a Alemania D. Teodosio Sagüés y familia.

—Ha regresado de Zaragoza don Martín Solano y su bella hija.

—Ha marchado a Santander don Jesús Idoy.

—De Vitoria se ha trasladado a Alsasua don Juan Ruiz.

—Ha marchado a San Sebastián nuestro estimado compañero don José Elizondo Martínez.

—Ha llegado de París y San Sebastián don Félix Erviti.

—Ha marchado a Sangüesa don Emerico Javalas.

—Ha regresado a Aoz don Joaquín Aldaz, alcalde de aquella localidad.

—Ha regresado de Iruzun don Casildo Ibarre.

—Ha regresado a Santacara don Hilgino Zazo.

—Ha regresado a Tudela don Luis Iribas.

—Ha marchado a Cintruénigo el Barón de la Torre.

—Ha regresado a Madrid don José María A. Berdi.

—Encuentra en Cortes don Ignacio Urbizarte.

—En el automóvil de su propiedad regresó ayer a Hendaya el distinguido sportman don Enrique García, con su bellísima esposa (née) Emilia Dabols, su señora madre doña Inés Martínez y su hermano don Alfonso.

—De Dax ha regresado don Higinio Guerdinsh.

—De Zaragoza ha vuelto a Peralta el joven don Joaquín Malumbres y Aguirre.

—Hoy sale para Barcelona el agente de negocios don Joaquín Echarte.

El concierto anunciado para anteayer domingo por la tarde en el Teatro Gayarre, tuvo que suspenderse a primeras horas de la mañana a consecuencia de una ligera indisposición catarral sufrida por nuestro querido paterno el notable tenor D. Manuel Huarte.

Su contrariedad fué suya mayor, toda vez que la familia se le presentó precisamente en vísperas de dejarse oír en su pueblo, cuando en más de dos años no le había ocurrido alteración alguna en la voz, a pesar de los muchos países que ha recorrido y diferentes climas a que su naturaleza se le visto sometida.

Por otra parte el señor Huarte se halla muy aliviado y a la vez sumamente agradecido a las muestras de afecto que ha recibido por parte de sus numerosos amigos.

Que entre nuestro público hay deseo de oírle, lo prueba el hecho de que no ha sido solicitada la devolución de ninguna de las localidades que ya de víspera se habían recogido para el concierto.

Este, según nuestras noticias, se celebrará esta misma semana, probablemente el viernes.

Nos alegraremos de que así sea.

Ha sido nombrado consejero de la Sucursal del Banco de España en Pamplona en la vacante ocurrida por defunción de don José Obanos (que en paz descanse), nuestro distinguido amigo don Alfonso Gaztelu.

Sea enhorabuena.

Hoy celebra sus días la distinguida señora doña Narcisca Menos de Fiol.

Le enviamos nuestra felicitación.

Nuestro querido corresponsal en Oñate nos dice:

«Sobre las siete y media de la mañana de hoy se ha declarado un violento incendio en el pajar del rico proletario y presidente del Comité Conservador local don Romualdo García; el fuego desde los primeros momentos adquirió grandes proporciones, quedando el edificio reducido a pavesas a pesar de los grandes esfuerzos realizados, no consiguiéndose otra cosa que localizar el fuego a fin de que no se propagara a otros que hay contiguos al incendiado. El incendio se cree casual y el juzgado entiende en el asunto.»

El próximo día 2 de Noviembre celebrarán una reunión en las escuelas públicas de Estella los maestros de aquel distrito, para tratar de asuntos de interés de la casa.

Nuestro querido corresponsal en Mendigorria nos dice:

«A los 76 años de edad y después de recibir todos los Santos Sacramentos, ha fallecido doña Narcisca Colomo y Azcarate.

El fallecimiento ha sido sentidísimo.»

Los mejores

calzados, San Nicolás, 15 y 17, almacén de cuñidos de German Aneut.

Calzado con piso de goma para señora y caballero, procedente del Trust Menorquin. mt jd 15-9

Los accionistas de la nueva plaza de toros de San Sebastián, en asamblea celebrada anteayer, en medio de una gran merienda, pudieron comprobar que la última temporada taurina ha sido lo suficientemente desastrosa como para percibir 3 000 duros menos de ganancias que en igual época del año anterior.

La Excmo. Diputación ha encargado del sermón que anualmente se pronuncia en la fiesta religiosa que la Corporación foral celebra en honor del patrono navarro San Francisco Javier, el doctor navarro Sr. Francisco Javier, el catedrático del Seminario Conciliar y elocuente orador sagrado don Manuel Arce.

En los comienzos del año próximo contraerán matrimonial enlace en la Corte la bella marquesita de la Villa Antonia, y el ilustrado oficial del ejército don Ramiro Otaí y de Navascués.

Los novios están recibiendo ya con tan fausto motivo muchos regalos de sus tudos y amigos.

Nuestro estimado amigo don Angel Menayá pasa en estos momentos por la honda pena de haber visto morir en la madrugada del sábado último a su hija Esperanza, encantadora criatura de tres años.

A los padres, así como al resto de la familia, les acompañamos en su dolor, deseando les sirva de lenitivo la seguridad de que en el cielo existe desde ese día un angelito más.

El nuevo interventor de Hacienda de esta provincia, ha tenido la atención de participarnos su toma de posesión y ofreciéndonos para cuanto se relacione con el servicio público y en su consideración personal.

Agradecemos sus finos ofrecimientos a los que reciprocamente correspondemos.

Como ampliación a la gaceta que en primera plana publicamos dando cuenta de la brillantísima recepción celebrada ayer en el gobierno militar, podemos añadir que entre la concurrencia muy numerosa y distinguida pudimos apuntar a los marqueses de Guirior, Amaro y Fuensanta del Valle, señoras de Tuero, viuda de Elio, viuda de Alzugaray, Gaztelu, Los-Arcos, Cedeñón, Segaseta, viuda de Acebedo, Huertas, Gramendi y Cirujeda.

Señoras de Arellano, Tuero, Cirujeda, Gabete, Gaztelu, Espinosa de los Monteros, Alzugaray, Menos y Galdeano.

Señores Presidente de la Audiencia, vizconde de San Enrique, general Cirujeda, Gaztelu, Segaseta, Joaquín, Tiburcio y Javier Menos y marqués del Amparo, los condeces señores Uriz, Solchaga, Saiz, Los-Arcos y Huertas, tenientes condeces Altdill, Ineido, Lopez, Navarro y hasta un centenar de jefes y oficiales, predominando la oficialidad.

Los marqueses de Valtierra hicieron con exquisita amabilidad los honores de la casa, proporcionando a los invitados una fiesta muy brillante, de la que todos guardarán buen recuerdo.

Habiéndose cumplido un mes desde que ocurrió el fallecimiento de la miscrada Infanta D.ª María Teresa, han dejado de ostentar el crespón en sus uniformes los jefes y oficiales de la guarnición, y de publicarse ortados de luto los periódicos oficiales.

Ayer contrajeron matrimonio el conocido industrial don Sabas Tornero y la señorita Josefa Sagüés.

Les deseamos todo género de felicidades.

La «Asociación de la Prensa de Pamplona», respondiendo a los principios de su reglamento, no deja de la mano el asunto del asociado señor Ozcoiti, practicando todo género de gestiones cerca de los representantes en Cortes y del Presidente de la «Asociación de la Prensa» de Madrid, señor Moya, todos los cuales se prestan solícitos a conseguir el indulto de nuestro compañero preso.

El concierto «matinée» del café Kutz, correspondiente al día de hoy se celebrará de seis a siete y media de la tarde.

Comunican de Echarriratz que en una casa propiedad de don Prudencio Artieda se declaró días pasados un incendio que pudo ser sofocado cuando solo hablan ocurrido desperfectos en la cocina, por valor de 570 pesetas.

El hecho fué casual.

Ante los juzgados correspondientes han formulado denuncias por infracción de la ley del ceja la Guardia civil de Murleta, Olegüe, Lerin, Echarriratz, Cortes y Larrasoaña.

Con sentimiento hemos sabido que en Ronda (Ceuta), a donde fué en busca de silvio a sus dolencias, ha pagado su tributo a la muerte en el principio de la vida, que tan sonriente se le presentaba, a los 25 años de edad, la bellísima y gentil señorita Amparo Serrano y Marages, hija de nuestro antiguo y querido amigo don Luis, coronel jefe de Estado Mayor de la plaza de Ceuta, que durante muchos años, hasta su ascenso, fué secretario del gobierno militar de Pamplona.

Las muchas relaciones que en esta capital cuenta la distinguida familia de Serrano, sentirán sinceramente esta dolorosa desgracia que la afige, al haber perdido a la hija que iba, en la que tantas ilusiones tenían cifradas sus padres.

A estos los testimonios en estas líneas la expresión sincera de nuestro afecto y duelo.

Deseando salir de la precaria situación en que viven, y proyectando la «Unión Nacional de Maestros Interinos», recientemente creada en Barcelona, dirigió al ministro con todas sus firmas magna solicitud, concretando las aspiraciones en lo de aumento de sueldo y colocación en propiedad, en virtud de derechos adquiridos, se ruega a los maestros interinos y sustitutos anteriores al R. D. de 7 de Julio de 1911, se sirva en enviar su conformidad a la calle Horno del Haza núm. 7 Granada.

Ayer a las tres de la madrugada entregó su alma a Dios en el convento de las Siervas de María de esta ciudad, donde se encontraba desde su ingreso a los 17 años de edad, la virtuosa religiosa Sr. Portocel Azco, en el mundo señorita Elvira Azco, perteneciente a una distinguida familia mexicana.

Ha muerto en plena juventud, a los 25 años de edad, llena de merecimientos y edificando a todos con su muerte ejemplar y resignada.

Los funerales por su alma se celebrarán hoy a las diez de la mañana en la capilla del convento.

A la familia de la finada y a la esclarecida comunidad de Siervas de María

les expresamos nuestro sentido pésame.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y amianto comprimido. mt jd

El digno y culto Secretario de este Instituto, don Fernando Romero Gonzalez, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la memoria referente a dicho centro docente, leída en la solemne apertura del curso de 1911-12

Desde hoy hasta el viernes próximo dejarán de funcionar las Salas de la Audiencia, por haber sido destinados estos tres días a las operaciones del estudio de las dependencias del Tribunal.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Cortes don Antonio Carceller.

A los magníficos días pasados sucedió ayer tarde un brusco cambio en la temperatura, debido a fortísimo viento, precursor de posibles borrascas.

Para en breve se anuncia la de un importante comercio. (Véase detalles en tercera plana).

P. Ochotorena

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.

CALLE MAYOR, 92, 3.º mt js -50

Cine Belloch.—Secciones para hoy:

- 1.º La bonita cinta «Las manos de Ysabella».
- 2.º La película de larga duración «Para mi dueño y señor presta estoy a dar la vida».
- 3.º La película cómica «Salusti no encubridor a pesar suyo».
- 4.º La película del natural «Una excursión por Touraine».
- 5.º La película de larga duración «Un botellero en el mar».
- 6.º La película cómica «La cajera, el poeta y el peluquero».

Precios y horas los de costumbre.

En la prisión del Estado del Puerto de Santa María han sido puestos en libertad, por haberles alcanzado el reciente indulto concedido, los siguientes penados sentenciados por esta Audiencia:

Fernán Ramón Otano, que por el delito de asesinato, se hallaba exiguando la condena de cadena perpetua desde el mes de Abril de 1885

Antonio Armenderiz, sentenciado a la misma pena en 5 de Enero de 1888 por el delito de asesinato.

Santiago S-gura, condenado en 31 de Marzo de 1900 por el delito de asesinato, a la pena de 17 años, 4 meses y 1 día de cadena temporal.

De todas partes llegan ecos afirmando que la PIPERAZINA DR. GRAU es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, cisticas, arañitas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inspección, enfermedades consuntivas, se curan con la «Salución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotas», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2/50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid. -39

En la cárcel de Tafalla fué puesto a mantener en libertad provisional el procesado Lucio A. casz Camino.

Anuncian la rectificación de sus respectivos catastros los Ayuntamientos de Eneriz, Esteribar, Imoz, Izagondon, Unzué y Villava.

En Tudela ha quedado constituido oficialmente la «Sociedad de Obreros Azucareros y Similares».

En poder del Administrador de este periódico se halla a disposición de quien lo hubiere perdido, un bolsillo de mano con un pañuelo y una pequeña cantidad.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL.

Sumarios

Aoiz.—Por lesiones, sin procesado. Id.—Por muerte casual, id.

Señalamientos

Condenado a Victoriano Jabala, de Sangüesa, como autor de un delito de injurias a médico de dicha ciudad don Juan Antonio Alzola, a la pena de 1 año 8 meses y 21 días de destierro a 25 kilómetros de la ciudad por locación, multa de 125 pesetas y pago de las costas procesales.

Comunicado

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mío: Sin pérdida de tiempo, y para defenderme de los ataques que contra mí se lanzan en el Comunicado de don Serafin Clavería, contestación al escrito titulado «Monasterio de Leyre», le remito estas cuartillas para que se dignen publicarlas en el periódico de su digna dirección, por lo que le da anticipadas gracias éste S. S.

PRECIOSO CORERA.

Ni en su casa le dejan a uno estar quieto; mire V. por donde don Serafin Clavería se empeña en hacerse aparecer como padre de la criatura, esto es, como autor del escrito titulado «Monasterio de Leyre».

«¡Qué pocas narices tiene V. para rastrear qué haya podido ser el autor de dicho escrito! Se conoce que posee mejor arte de la perfección como otro iba es hacerlo así que lo que me hace saber es que yo soy vivo y no en grandes poblaciones donde se admiran a las maravillas que «las hijas» Altá V. con sus subordinadas en el dolor y puesto que sabe tanto, no venga a consultarme, sino déjeme en paz, que yo para nada me he metido con V. ni con don Hermenegildo, ni con los dineros de mi amado Prelado, pues ni siquiera sé

que había dado, ni con los del Estado, pues no sé cuánto se ha gastado (sunque creo tengo derecho a saberlo por ser vocal de la junta de obras, pero no se me ha llamado no sé por qué, para aprobar y firmar las cuentas) ni con los altres, ni con las estatuas, ni con la purpurina, ni con los restos de los Reyes, ni con nada ni con nadie, porque yo no soy el autor del escrito a que hace V. relación en su Comunicado.

Vea usted, pues, cómo no es mi ánimo zaherir a don Hermenegildo, señor a quien estimo mucho y admiro entusiasmado por lo mucho que ha trabajado y trabaja a pesar de sus años por la conservación del monasterio de Leyre; lo que me extrañaría es el que esas brevas de que hace mención el autor del escrito, no las haya saboreado antes, porque merecería de ello era. ¿Cuántos con menos méritos se chupan mayores? ¿Verdad, don Serafin? Lo que no me parece que es tan verdad es lo que dice a continuación; esto es, que yo para conseguir mi objeto, es decir, esas brevas, no he reparado en hacer lo mismo con los que han trabajado en Leyre, con los habitantes de la casa del Monasterio y en una palabra con todos (sic) los habitantes de esta comarca; en primer lugar, ¿gendaría usted suficiente gasolina para probar que yo le he hablado a usted ni de brevas ni de alicornoques? Creo, si la memoria no me es infiel, no haber hablado más que una vez con usted, y si supe que era uno de los trabajadores de Leyre, fué porque otra persona que le acompañaba me lo dijo; creo que entonces no hicimos más que saludarnos y se marchó usted sin que hablásemos ni de brevas ni de melones. Tampoco recuerdo haber hablado de este asunto con la familia que habita junto a Leyre, y mucho menos con todos los habitantes de esta comarca. Quite usted hierro, don Serafin, y por Dios no exagere, que alguien se habría librado de que le habiese de brevas; no parece sino que de pequeño le llevaron a aprender a torcer al cogollo de Andalucía. Como ve, los tres extremos son falsos.

Esto es lo que tiene metense a escribir de un asunto que se desconoce y cargar el samborito a quien no tiene la culpa. Ahora los que le dijeron a usted esas cosas de este humilde cura, es que usted no se las ha sacado de su cabeza, que le apuden también a sacar las castañas del fuego, que están quemadas.

Con todo lo dicho no quiero decir que no haya ya por ahí jado por conseguir esas brevas y porque no? pero fui noble y caballero, porque antes de dar un paso puse en conocimiento de don Hermenegildo lo que pensaba hacer; y ya que hablo de esto cónstale, y lo probaré cuando quiera, que de los trabajos hechos por mí para conseguir esas dichas brevas, don Hermenegildo tiene la culpa, que yo dispuesto estaba a trabajar lo que pudiera para que las consiguiera, no yo sino don Hermenegildo, como puedo probarlo por una carta del mismo que por casualidad conservo en mi poder.

Todo lo dicho está fundado en el supuesto de que V. crea que yo soy el autor del escrito, pero si no es así, lo retiro y aunque crea que lo soy, por mi parte le perdono todo y le ruego que si en mi escrito encuentra alguna cosa que le ofenda, me perdone también porque no ha sido mi ánimo ofenderle sino de defenderme.

Aconsejándole más vino en otras ocasiones se despidió de V. S. S.

PRECIOSO CORERA, Párroco de Ysa y Leyre. Ysa 25 de Octubre de 1912.

De la región

Vizcaya

Bilbao 28 (10 noche).

Homenajes postumos

El Círculo conservador prepara la celebración de una velada necrológica en honor de don Pablo Alzola, recientemente fallecido.

La velada se verá muy concurrida. También es posible que se consagren otros homenajes a la memoria del ilustre muerto cuya pérdida se juzga en Bilbao irreparable.

Nuevo periódico

En breve aparecerá en Bilbao un gran diario republicano moderado.

Se dice que el nuevo diario rechazará todos los radicalismos de sus cufrades y que tomará como patrón «El País» de Madrid.

Nuevo consejero

Se indica para consejero de la sociedad Altos Hornos en la vacante ocurrida por defunción del señor Alzola, el diputado a Cortes por Baracaldo don Fernando Mañá de Ibarra.

La cuestión de las regatas

Encuéntrese en esta el presidente del Club Nautico de Santander don R-món Lopez Doriga. El objeto de su viaje es arreglar determinadas cuestiones que surgieron con motivo de las últimas regatas.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 28 (10 noche).

Conferencia interesante

Anoche dió una interesante conferencia en el Centro Católico de Obreros el R. P. Zogastli, jesuita, sobre la democracia cristiana y socialista, siendo escuchado por numerosa concurrencia que aplaudió repetidas veces al orador.

La huelga de camareros

El conflicto planteado por los camareros ha entrado desde hoy en una nueva fase sumamente desagradable, que ha obligado a las autoridades a intervenir en el asunto.

Ello consiste en el «boicotaje» iniciado por los huelguistas a los dueños de los cafés del Norte y Rñin.

Las escenas que se repitieron uno y otro día cuando la última huelga en el invierno pasado, han vuelto a iniciarse hoy en gran proporción en el café del Norte, que durante toda la tarde, lo mismo que ahora por la noche, se halla ocupado totalmente por huelguistas y obreros, que a cambio de un pequeño consumo se pasan horas y horas sin ceder el puesto a nadie.

Contribuye no poco público estacionado frente al café a que la situación del mismo sea del todo desairada.

Otro tanto se dice que ocurrirá mañana en el Rñin.

Desgracia fatal

En la carretera de Ufa ha sido atropellado hoy por un ciclista el camiller municipal Francisco Baraza.

Al principio se creyó que el accidente carecía de importancia, pero que exteriormente no presentaba lesión alguna de consideración; pero conducido al Hospital de Manteo se le apreció fuerte conmoción cerebral que determinó su muerte poco después.

De viajes

Mañana ó pasado es esperado el regreso de su viaje a Madrid el gobernador civil de esta provincia señor García B-jo.

—Procedente de Elbar ha llegado a esta capital el general señor Marqués de Castellfuerte.

—En el sudexpreo de esta mañana ha pasado con dirección a París el ex ministro don Tirso Rodríguez.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Campitos y Errezabal contra Ucin menor y Abardi.

La lucha resultó muy empuñada; no obstante lo cual, el momio se fué con los primeros que a fin ganaron el partido por siete tantos de ventaja.

A continuación jugaron Fernández y Tacolo, ganando el primero los treinta tantos concertados por solo dos de ventaja y con gran contrariedad de los «cáedras».

El tiempo y la pesca

Hoy hemos tenido un día de calor casi achicharrante, como lo ha ocurrido otro tanto en todo el verano.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

3 200 kilos de merluza, que se vendieron de 1.80 a 1.90 pesetas el kilo.

1 400 de pescadilla de 0.80 a 0.90

600 de besugo de 0.90 a 1.

Amejas de 1.20 a 1.40

25 de lenguados de 4.50 a 4.75.

El corresponsal.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 27 (11 noche).

La fiesta nacional

En la plaza de Mosquera se han jugado toros de Vergara para Dominguín, Algabeño II y Añé.

Las reses ducales cumplieron, a excepción del tercero que fué fogueado.

D-minguín despachó a sus dos adversarios, previas dos faenas regulares, de dos magnas estocadas.

Alguno deficiente con la muleta, ganó también aplausos con el estoque, pues endigó dos superiores volapiés en sus dos enemigos.

A é confirmó su buen cartel de torero. Como matador quedó a deficiente altura.

En Barcelona

Los toros de Muriel mansurronearon. Martín y Santos fueron aplaudidos en la muerte de sus respectivos buretes.

En Bilbao

Se toren bichos de Gama, para Coche-rino y Chiquito de B-joña.

El ganado resultó de difícil lidia y los diestros no consiguieron distraer el aburrimiento que desde los primeros momentos se apodoró de los espectadores.

Consejo de ministros

A la entrada

El ministro de Justicia nos dijo al entrar al Consejo, celebrado en Gobernación, que plantearía a sus compañeros las bases para la instalación de los Tribunales de niños.

Fomento, que llevaba un expediente, sobre obras en el puerto de Valencia.

Canalejas que trató sobre el presupuesto de liquidación y sobre el tratado con Francia.

Dijo también el Presidente que había recibido muchos telegramas de Corporaciones y particulares por el feliz término de las negociaciones.

Estas manifestaciones agradan a Canalejas, porque sin demostración de que todavía existen personas que saben darse cuenta de la importancia que este asunto entraña para la vida nacional.

Luque no asistió por hallarse pasando el día en el campo.

Albá manifestó que aportaría los datos interesados por la Comisión de Presupuestos.

García Prieto fué el último en llegar por haber asistido a la inauguración del Sanatorio de Villaluz.

Dijo que hablarían de negociaciones y presupuestos.

Los ingenieros industriales

Una Comisión de ingenieros industriales visitó a Canalejas para interesarle la pronta resolución del pleito que vienen sosteniendo.

Canalejas les manifestó que Villanueva tiene ultimada la fórmula de solución, y que en breve se ocupará el gobierno de ella.

A la salida

Barroso se encargó de facilitar a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Dijo que Reverter no había asistido porque de vuelta del campo se sintió molesto por una dura jaqueca.

Que el Presidente dió cuenta de las dudas expuestas por la Comisión al analizar el presupuesto de liquidación y que Albá aportó los datos que le fueron requeridos sobre el presupuesto de su departamento.

Que Albá y Villanueva, expusieron su criterio sobre el asunto de los loganeros industriales, quedando acordado que el ministro de Fomento se entrevistara mañana con los jefes de los departamentos.

La ausencia de Reverter

El ministro de Hacienda pasó el día en Húmera.

Al regresar a Madrid a las cinco de la tarde se sintió molesto por la jaqueca y se metió en la cama.

La falta de asistencia de Reverter al Consejo es objeto de muchos comentarios no faltando quien asegura que entre Canalejas y el ministro de Hacienda existen diferencias respecto del presupuesto de liquidación.

Tal desavenencia en la situación actual se estima comprometida para la vida del Gobierno.

De retiro

El señor Canalejas pasó el día en casa de su cuñada, con el triste motivo de cumplirse hoy el segundo aniversario del fallecimiento del que fué gobernador civil don Luis Canalejas.

Sin novedad

Por el motivo antedicho el jefe del gobierno no recibió a los periodistas.

En su lugar lo hizo el señor Barroso, que por otra parte nos dijo que no tenía nada que comunicarnos, puesto que de ninguna provincia había recibido noticia alguna de interés.

Mitins y reuniones

En el Teatro Barbieri se han celebrado hoy dos mitins.

El uno de albañiles para tratar de diferentes asuntos de régimen interior, que en definitiva tomaron el acuerdo de ayudar con 1 000 pesetas a los huelguistas cerreños.

El otro lo celebraron los socialistas para celebrar la clausura del Congreso.

Hicieron uso de la palabra la propagandista Virginia, el compañero Manco y Pablo Iglesias.

Se combatió al Gobierno, se ensalzó la idea del socialismo y no ocurrieron incidentes.

En el palacio de la exposición del Parque se ha celebrado una asamblea y exposición de alpinistas.

El director de Agricultura don Texifonte Callego, en nombre del ministro alentó en un breve discurso a proseguir el desarrollo alpino.

La instalación hecha fué muy elogiada.

Lo de los ferroviarios

Hasta ahora puede determinarse con exactitud el número de emiendas presentadas al proyecto de ley de ferroviarios.

Las conjuncionistas radicales presenta 1 300; 15 diferentes diputados; 9 solo Morote y un anteproyecto los carlistas.

Notas de luto

A las once de la mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver del coronel Echague, yudante del Rey.

El fúnebre acto ha resultado una verdadera manifestación de duelo.

En la presidencia figuraban el ministro de la Guerra, capitán general señor Marina, muchos generales y gran número de diputados y senadores.

Un regimiento ha tributado honores póstumos al cadáver del distinguido militar.

DE PROVINCIAS

Inauguración

Ciudad Real.—Con asistencia del ex ministro señor Gasset se ha verificado la inauguración del depósito de aguas «fluyente a las fuentes públicas».

El acto resultó solemnísimos y fué presenciado por inmenso público.

Por la tarde el señor Gasset visitó la Granja y por la noche se le obsequia con un banquete al que asisten 200 comensales.

Un incendio

Sevilla.—Un violento incendio ha destruido por completo una tienda de comestibles situada en la plaza de la Peja y propiedad de un concejal.

Desgracia

Cáceres.—En un fábrica de harinas de Casatejada ha perecido el propietario de la misma a consecuencia de haber caído sobre é una polea.

MENCHETA.

Más del Consejo

Madrid 28 (2/17 madrugada).

Aun cuando, en la referencia oficial no se ha dicho de ello a los periodistas, sábase que en el Consejo de ayer los ministros se ocuparon principalmente de la protesta de las compañías ferrocarrileras contra los proyectos del gobierno que se discuten en las Cortes y que las compañías protestantes rechazan por intervencionistas.

Las compañías se proponen dirigir al país un manifiesto en este sentido.

MENCHETA.

que había dado, ni con los del Estado, pues no sé cuánto se ha gastado (sunque creo tengo derecho a saberlo por ser vocal de la junta de obras, pero no se me ha llamado no sé por qué, para aprobar y firmar las cuentas) ni con los altres, ni con las estatuas, ni con la purpurina, ni con los restos de los Reyes, ni con nada ni con nadie, porque yo no soy el autor del escrito a que hace V. relación en su Comunicado.

Vea usted, pues, cómo no es mi ánimo zaherir a don Hermenegildo, señor a quien estimo mucho y admiro entusiasmado por lo mucho que ha trabajado y trabaja a pesar de sus años por la conservación del monasterio de Leyre; lo que me extrañaría es el que esas brevas de que hace mención el autor del escrito, no las haya saboreado antes, porque merecería de ello era. ¿Cuántos con menos méritos se chupan mayores? ¿Verdad, don Serafin? Lo que no me parece que es tan verdad es lo que dice a continuación; esto es, que yo para conseguir mi objeto, es decir, esas brevas, no he reparado en hacer lo mismo con los que han trabajado en Leyre, con los habitantes de la casa del Monasterio y en una palabra con todos (sic) los habitantes de esta comarca; en primer lugar, ¿gendaría usted suficiente gasolina para probar que yo le he hablado a usted ni de brevas ni de alicornoques? Creo, si la memoria no me es infiel, no haber hablado más que una vez con usted, y si supe que era uno de los trabajadores de Leyre, fué porque otra persona que le acompañaba me lo dijo; creo que entonces no hicimos más que saludarnos y se marchó usted sin que hablásemos ni de brevas ni de melones. Tampoco recuerdo haber hablado de este asunto con la familia que habita junto a Leyre, y mucho menos con todos los habitantes de esta comarca. Quite usted hierro, don Serafin, y por Dios no exagere, que alguien se habría librado de que le habiese de brevas; no parece sino que de pequeño le llevaron a aprender a torcer al cogollo de Andalucía. Como ve, los tres extremos son falsos.

Esto es lo que tiene metense a escribir de un asunto que se desconoce y cargar el samborito a quien no tiene la culpa. Ahora los que le dijeron a usted esas cosas de este humilde cura, es que usted no se las ha sacado de su cabeza, que le apuden también a sacar las castañas del fuego, que están quemadas.

Con todo lo dicho no quiero decir que no haya ya por ahí jado por conseguir esas brevas y porque no? pero fui noble y caballero, porque antes de dar un paso puse en conocimiento de don Hermenegildo lo que pensaba hacer; y ya que hablo de esto cónstale, y lo probaré cuando quiera, que de los trabajos hechos por mí para conseguir esas dichas brevas, don Hermenegildo tiene la culpa, que yo dispuesto estaba a trabajar lo que pudiera para que las consiguiera, no yo sino don Hermenegildo, como puedo probarlo por una carta del mismo que por casualidad conservo en mi poder.

Todo lo dicho está fundado en el supuesto de que V. crea que yo soy el autor del escrito, pero si no es así, lo retiro y aunque crea que lo soy, por mi parte le perdono todo y le ruego que si en mi escrito encuentra alguna cosa que le ofenda, me perdone también porque no ha sido mi ánimo ofenderle sino de defenderme.

Aconsejándole más vino en otras ocasiones se despidió de V. S. S.

PRECIOSO CORERA, Párroco de Ysa y Leyre. Ysa 25 de Octubre de 1912.

De la región

Vizcaya

Bilbao 28 (10 noche).

Homenajes postumos

El Círculo conservador prepara la celebración de una velada necrológica en honor de don Pablo Alzola, recientemente fallecido.

La velada se verá muy concurrida. También es posible que se consagren otros homenajes a la memoria del ilustre muerto cuya pérdida se juzga en Bilbao irreparable.

Nuevo periódico

En breve aparecerá en Bilbao un gran diario republicano moderado.

Se dice que el nuevo diario rechazará todos los radicalismos de sus cufrades y que tomará como patrón «El País» de Madrid.

Nuevo consejero

Se indica para consejero de la sociedad Altos Hornos en la vacante ocurrida por defunción del señor Alzola, el diputado a Cortes por Baracaldo don Fernando Mañá de Ibarra.

La cuestión de las regatas

Encuéntrese en esta el presidente del Club Nautico de Santander don R-món Lopez Doriga. El objeto de su viaje es arreglar determinadas cuestiones que surgieron con motivo de las últimas regatas.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 28 (10 noche).

Conferencia interesante

Anoche dió una interesante conferencia en el Centro Católico de Obreros el R. P. Zogastli, jesuita, sobre la democracia cristiana y socialista, siendo escuchado por numerosa concurrencia que aplaudió repetidas veces al orador.

La huelga de camareros

El conflicto planteado por los camareros ha entrado desde hoy en una nueva fase sumamente desagradable, que ha obligado a las autoridades a intervenir en el asunto.

Ello consiste en el «boicotaje» iniciado por los huelguistas a los dueños de los cafés del Norte y Rñin.

Las escenas que se repitieron uno y otro día cuando la última huelga en el invierno pasado, han vuelto a iniciarse hoy en gran proporción en el café del Norte, que durante toda la tarde, lo mismo que ahora por la noche, se halla ocupado totalmente por huelguistas y obreros, que a cambio de un pequeño consumo se pasan horas y horas sin ceder el puesto a nadie.

Contribuye no poco público estacionado frente al café a que la situación del mismo sea del todo desairada.

Otro tanto se dice que ocurrirá mañana en el Rñin.

Desgracia fatal

En la carretera de Ufa ha sido atropellado hoy por un ciclista el camiller municipal Francisco Baraza.

Al principio se creyó que el accidente carecía de importancia, pero que exteriormente no presentaba lesión alguna de consideración; pero conducido al Hospital de Manteo se le apreció fuerte conmoción cerebral que determinó su muerte poco después.

De viajes

Mañana ó pasado es esperado el regreso de su viaje a Madrid el gobernador civil de esta provincia señor García B-jo.

—Procedente de Elbar ha llegado a esta capital el general señor Marqués de Castellfuerte.

—En el sudexpreo de esta mañana ha pasado con dirección a París el ex ministro don Tirso Rodríguez.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Campitos y Errezabal contra Ucin menor y Abardi.

La lucha resultó muy empuñada; no obstante lo cual, el momio se fué con los primeros que a fin ganaron el partido por siete tantos de ventaja.

A continuación jugaron Fernández y Tacolo, ganando el primero los treinta tantos concertados por solo dos de ventaja y con gran contrariedad de los «cáedras».

El tiempo y la pesca

Hoy hemos tenido un día de calor casi achicharrante, como lo ha ocurrido otro tanto en todo el verano.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

3 200 kilos de merluza, que se vendieron de 1.80 a 1.90 pesetas el kilo.

1 400 de pescadilla de 0.80 a 0.90

600 de besugo de 0.90 a 1.

Amejas de 1.20 a 1.40

25 de lenguados de 4.50 a 4.75.

El corresponsal.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 27 (11 noche).

La fiesta nacional

En la plaza de Mosquera se han jugado toros de Vergara para Dominguín, Algabeño II y Añé.

Las reses ducales cumplieron, a excepción del tercero que fué fogueado.

D-minguín despachó a sus dos adversarios, previas dos faenas regulares, de dos magnas estocadas.

Alguno deficiente con la muleta, ganó también aplausos con el estoque, pues endigó dos superiores volapiés en sus dos enemigos.

A é confirmó su buen cartel de torero. Como matador quedó a deficiente altura.

En Barcelona

Los toros de Muriel mansurronearon. Martín y Santos fueron aplaudidos en la muerte de sus respectivos buretes.

En Bilbao

Se toren bichos de Gama, para Coche-rino y Chiquito de B-joña.

El ganado resultó de difícil lidia y los diestros no consiguieron distraer el aburrimiento que desde los primeros momentos se apodoró de los espectadores.

Consejo de ministros

A la entrada

El ministro de Justicia nos dijo al entrar al Consejo, celebrado en Gobernación, que plantearía a sus compañeros las bases para la instalación de los Tribunales de niños.

Fomento, que llevaba un expediente, sobre obras en el puerto de Valencia.

Canalejas que trató sobre el presupuesto de liquidación y sobre el tratado con Francia.

Dijo también el Presidente que había recibido muchos telegramas de Corporaciones y particulares por el feliz término de las negociaciones.

Estas manifestaciones agradan a Canalejas, porque sin demostración de que todavía existen personas que saben darse cuenta de la importancia que este asunto entraña para la vida nacional.

Luque no asistió por hallarse pasando el día en el campo.

Albá manifestó que aportaría los datos interesados por la Comisión de Presupuestos.

García Prieto fué el último en llegar por haber asistido a la inauguración del Sanatorio de Villaluz.

Dijo que hablarían de negociaciones y presupuestos.

Los ingenieros industriales

Una Comisión de ingenieros industriales visitó a Canalejas para interesarle la

pronta resolución del pleito que vienen sosteniendo.

Canalejas les manifestó que Villanueva tiene ultimada la fórmula de solución, y que en breve se ocupará el gobierno de ella.

A la salida

Barroso se encargó de facilitar a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Dijo que Reverter no había asistido porque de vuelta del campo se sintió molesto por una dura jaqueca.

Que el Presidente dió cuenta de las dudas expuestas por la Comisión al analizar el presupuesto de liquidación y que Albá aportó los datos que le fueron requeridos sobre el presupuesto de su departamento.

Que Albá y Villanueva, expusieron su criterio sobre el asunto de los loganeros industriales, quedando acordado que el ministro de Fomento se entrevistara mañana con los jefes de los departamentos.

La ausencia de Reverter

El ministro de Hacienda pasó el día en Húmera.

Al regresar a Madrid a las cinco de la tarde se sintió molesto por la jaqueca y se

del señor Canalejas que esta guerra terminará por hambre.

El señor Canalejas ha terminado su conversación matutina con los periodistas...

Crisis parcial?

En los pasillos del Congreso y en todo lugar donde se reúnen personas a quienes es de algún interés la cuestión política...

El presupuesto de liquidación

Esta tarde se ha reunido en una de las secciones del Congreso la comisión de presupuestos para tratar del liquidación.

No ha asistido Suarez Inclán, pues hallándose en la sesión del Congreso...

Este pretexto no satisfizo a los vocales de la comisión de presupuestos...

Escándalo en la Universidad

Esta mañana ha ocurrido en la Universidad un importante escándalo. Ha sido motivado por la presencia...

Los proyectos de Villanueva

Como a la oposición que vienen haciendo los ferroviarios a los proyectos de Villanueva...

La asamblea escolar de Barcelona

Continúan las sesiones de la Asamblea escolar de Barcelona. Entre las decisiones últimamente adoptadas...

Ferroviosos descontentos

Dicen de Barcelona que es de advertir alguna intranquilidad entre los ferroviarios de Post-Bou...

En favor de los delincuentes políticos

En reciente reunión celebrada en Bilbao por los nacionalistas republicanos y socialistas...

Contra los maestros socialistas

«La Epoca» denuncia al gobierno el hecho de que algunos maestros concurren con gran asiduidad a las reuniones de la Casa del Pueblo.

Huelga de cocheros.—Incendio.—En honor de Menéndez Pelayo

Comunican de Sevilla, que los cocheros que asistieron a las fiestas del Centenario de Cádiz...

Mitín en Oviedo

Los mineros de la región asturiana, han celebrado en Oviedo un importante mitín.

Denuncias y ruegos

Pablo Iglesias reproduce sus denuncias sobre el juego en varias provincias entre ellas Valladolid.

Los Tribunales de niños

El proyecto, cuya lectura en las Cortes se ha autorizado por R. D. de hoy...

El proyecto ferroviario

El señor Golchaucha interviene en el debate planteado en este proyecto para alusiones.

El presupuesto de Hacienda

Se pone a discusión el presupuesto de Hacienda, invitándose a consumir el primer turno en contra al señor Salillas.

El tratado franco-español

El marqués de Santa María de Silveira encomia la labor realizada por el gobierno en las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos...

Ruegos y preguntas

El señor Ruiz y Bergadán pregunta al gobierno si se ha enterado de los perjuicios que se va a causar a los vinos españoles...

El tratado franco-español

El marqués de Santa María de Silveira encomia la labor realizada por el gobierno en las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos...

los ferroviarios sometidos a las Cortes por el señor Villanueva.

En las Cámaras Senado

Preside el señor López Muñoz que declara abierta la sesión a las 3:20.

En el banco azul los señores Canalejas, García Prieto y Alba.

En escarolas y tribunas la concurrencia es muy escasa.

El tratado franco-español

El marqués de Santa María de Silveira encomia la labor realizada por el gobierno en las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos...

El señor Canalejas agradece mucho los términos en que se ha expresado el marqués...

El señor García Prieto interviene brevemente para hacer mención especial de la intervención personalísima del señor Canalejas...

El general Azcárate en nombre de los conservadores y el señor Polo y Payrolán en el de los carlistas se adhieren a la felicitación propuesta...

Ruegos y preguntas

El señor Ruiz y Bergadán pregunta al gobierno si se ha enterado de los perjuicios que se va a causar a los vinos españoles...

El señor García Prieto le promete enterarse del asunto.

El señor Sánchez Toca habla de ciertos negocios de B. I. sa que se han realizado este verano a costa de los intereses españoles.

Pide también explicaciones sobre la desaparición de un exhorto que envió el juzgado de París...

El señor García Prieto contesta al señor Sánchez Toca diciéndole que ha habido de asuntos que él desconoce...

El presupuesto de Marina

Se pone a continuación a discusión el presupuesto de Marina.

El general Auñón consume el primer turno en contra en un extenso discurso de carácter técnico.

Le contesta el señor Canalejas mostrándose de acuerdo con las principales ideas sustentadas por el general Auñón.

El general Ferrandiz consume el segundo turno en contra y se manifiesta partidario de que se construyan más torpederos y menos escorzos.

El señor Canalejas defiende la necesidad de aumentar el número de torpederos pero entendiéndolo que no por eso había de abandonarse la construcción de escorzos y otras unidades navales de guerra.

El Barón de Sacro Lirio consume el tercer turno en contra.

Le contesta el ministro de Marina general Pidal que hace al mismo tiempo el resumen de la totalidad y cuando termina de hablar el ministro se levanta la sesión.

Congreso

A las tres ocupa la presidencia el conde de Romanones.

En el banco azul los señores Arias de Miranda y Barrosos.

Contando el número

Soriano pide que se cierren las puertas y que se cuente el número.

La presidencia accede a la demanda pero las puertas no se cierran y se procede al recuento con toda lentitud...

El señor Soriano anuncia que en lo sucesivo y mientras duren las normales circunstancias porque atraviesa el gobierno...

Sobre la provisión de una cátedra

El señor Albornoz dirige varios ruegos de interés exclusivamente local y después se ocupa de la provisión de una cátedra en Oviedo...

Denuncias y ruegos

Pablo Iglesias reproduce sus denuncias sobre el juego en varias provincias entre ellas Valladolid.

El proyecto ferroviario

El señor Golchaucha interviene en el debate planteado en este proyecto para alusiones.

Le contesta en nombre de la comisión en un discurso libérrimo don Lino Torre.

El señor Birell: Ese discurso está tan confuso como el gobierno.

El presupuesto de Hacienda

Se pone a discusión el presupuesto de Hacienda, invitándose a consumir el primer turno en contra al señor Salillas.

El señor Salillas se niega a iniciar el debate faterino no esté en la Cámara el ministro de Hacienda.

El presidente le dice que hay ministros en el banco azul que asumen toda la responsabilidad del gabinete.

El señor Salillas se mantiene en su actitud, mientras el resto de los republicanos le secundan armando un monumental escándalo.

Marqueses Álvarez apoya en su derecho al señor Salillas, recordando al propio tiempo al gobierno que en cierta ocasión se dejó de discutir el presupuesto de Instrucción por la ausencia del ministro del ramo.

El señor La Cierva asiente. El señor Villanueva justifica la ausencia del señor Navarro Reverter.

Los republicanos y el señor Quejana promueven fuerte escándalo.

El señor Villanueva dirigiéndose al señor Quejana: ¿Quién le mete a usted en estas misas?

El señor Salillas le contesta el presidente de la comisión de Presupuestos señor Suarez Inclán.

Salillas, satisfecho de las explicaciones de Inclán, ha optado por comenzar su discurso y cuando lleva hablando una hora transcurra las reglamentarias y se levanta la sesión.

Navarro Reverter disgustado

Al ministro de Hacienda le han sabido tan mal las modificaciones ofrecidas por Canalejas a los conservadores en la última reunión de la Comisión de presupuestos...

Se asegura también que ha venido a colmar el disgusto de Reverter la actitud de Villanueva que sin la ausencia de aquél, ha preparado y presentado a las Cortes...

Sobre el proyecto ferroviario

Se sabe que Canalejas ha realizado algunas gestiones con los jefes de las minorías...

Como la actitud de aquéllos ha sido opuesta a toda innovación, los proyectos de Villanueva se discutirán en la forma primitiva en que fueron confeccionados...

Para mañana.—La firma del tratado

Mañana comenzará en la sesión del Congreso la discusión del presupuesto de Hacienda en el que se consiguan las necesarias cantidades para mejoras de los ferroviarios...

El jueves próximo creó García Prieto que podrá llevarse a cabo la firma del tratado con Francia.

Esta diligencia dará lugar a que el Gobierno resuelva algunas cuestiones que existen pendientes entre los prohombres de la situación...

LA PROTESTA DE LAS COMPAÑIAS

El señor Villanueva ha confesado que obran en su poder los escritos de las Compañías ferroviarias...

La Compañía del Norte dice que ya tiene formuladas y pronto someterá al estudio de los ferroviarios las mejoras que a estos se propone conceder.

Los periodistas instaron repetidamente a Villanueva que les manifestara los argumentos en que las Compañías fundan su reclamación.

El ministro de Estado les remitió a los consejeros de las Compañías, puesto que el n.º estaba autorizado para hacer declaraciones hasta no dar cuenta al gobierno de la demanda de aquéllas.

Los periodistas pudieron inquirir por otro conducto, que se estima autorizado y del todo fidedigno...

Añaden las Sociedades reclamantes que el art. 19 del proyecto es un atentado a la propiedad...

Establece que los juicios para conocer sobre estos hechos, se celebrarán en edificios particulares, lejos de las Audiencias y Juzgados...

Las Audiencias y Juzgados y sin manifestación alguna de carácter público

externo, sin ceremonias que recuerden las fórmulas y prevenciones judiciales hoy en uso.

Los Tribunales, que se constituirán de un modo especial también, sentenciarán conforme a reglas de equidad y buen criterio, sin atemperarse a los rígidos preceptos del Código.

Notas de la campaña balkánica

Los búlgaros recogen un millón de cartuchos

Nuevos é importantes combates

Los ejércitos coaligados delante de Andrinópolis.—Escaramuzas y combates.—Fuego de cañón.—Los búlgaros en la vanguardia.—Las bajas de los turcos se hacen ascender a 16 000 hombres.

Continúan repleniéndose los combates en las proximidades de Andrinópolis, y por lo general en todos ellos van ganando terreno los ejércitos coaligados...

De todos los combates se conceptúa que el más importante es el acaecido en las orillas del Tomija. Comenzó el martes por la tarde, y puede decirse que continuó toda la noche...

Los ejércitos aliados continúan su movimiento combinado de avance, distinguiéndose los búlgaros, que caminan a la vanguardia...

Ha llegado a Andrinópolis un tren conduciendo 180 heridos, entre ellos muchos oficiales.

Dícese con gran insistencia que las pérdidas del ejército turco en la defensiva de la plaza de Kir-Kilsé se elevan a 16 000 hombres.

No se ha podido confirmar esta noticia de un modo oficial.

El Zar don Fernando dirige nueva felicitación a sus tropas. Los generales turcos están en desacuerdo. Rumania se prepara.

El Zar don Fernando de Bulgaria, al conocer el éxito de sus tropas en el ataque y toma de Kir-Kilsé...

Comunican de Turquía que allí reina gran indignación al saber que están en desacuerdo el ministro de la Guerra Nazim Pacha y el comandante general Abudallí...

DETALLES DEL COMBATE DE KOUMANOBO

El combate fué de verdadera importancia. Duró dos días y medio. Completa victoria de los serbios. Pérdidas de los turcos. Espéandido batin.

Los detalles que se reciben del combate recientemente entablado en las cercanías de Koumanobo...

El combate duró dos días y medio y se decidió, como ya anticipé, por una ruidosa victoria de los serbios...

Se celebrará otra Asamblea para tomar acuerdos.

“LA IMPERIAL,”

Con este título se abrirá en breve al público un simon de calzado al por mayor y menor en la calle del General Moriones núm. 12.

Variado surtido en artículo fino y formas más modernas. Surtido especial en calzado de abrigo y contra las humedades...

El que quiera comprar artículos sólidos, elegantes y baratos, no debe de hacerlo hasta que «La Imperial» abra sus puertas...

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos...

Imposiciones a plazo de un año y 3/12 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.

NUEVA DROGUERIA

LUIS BELZUNEGUI, dependiente que ha sido durante 22 años en la Droguería de D. Manuel Negralto...

Barbero

Se necesita un dependiente de un apto para sábados y domingos en la barbería de S. Aventino, Estafeta 74.

Modas

Exposición de sombreros los días miércoles y jueves, quedando abierta dicha casa de modas.

Máquina de coser

Se vende una barata en muy buen estado de conservación.

Venta de vacas

Al próximo mercado de Iruzun llegará una partida de vacas guineanas procedentes de Santander...

Sirvienta

Se desea para un pueblo de Guipúzcoa, para todos los quehaceres de casa.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Astiz y Errasti, zules; Lesaca y Aberrast-gui, rojos.

“La Estellesa,”

Desde el 1.º de Noviembre los servicios son los siguientes: Salida de Pamplona a las SIETE de la mañana...

Ferias en Lumbier

La feria llamada pequeña se celebrará como en años anteriores, los días 4, 5 y 6 de Noviembre...

Construcción

Desde la fecha del presente anuncio hasta las once horas del día 11 de Noviembre próximo en el Ayuntamiento...

Se traspasa

La imprenta de Sangüesa con existencias de Papelaria, Librería y Objetos de escritorio...

Automóvil

Se vende un Darracq 10x12 caballos a toda prueba en perfecto estado...

En la noche

del día 17 del actual despareció del taller exterior de Andrés Iruiz un carro de mano de dos vueltas...

Anuncio

La Delegación local en esta villa, de la Asociación de Viticultores navarros, hace saber:

Que habiéndose suprimido el garapito en la misma, ha contratado un excelente servicio de corchetes de productos, envase y esgrue...

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

Arriendo de hierbas

El día 31 del actual mes y hora de las once de su mañana tendrá lugar en la Sala del Ayuntamiento...

Imprenta

Se cede una bien surtida, con máquina, en traspaso o venta y en buenas condiciones.

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

Arriendo de hierbas

El día 31 del actual mes y hora de las once de su mañana tendrá lugar en la Sala del Ayuntamiento...

Imprenta

Se cede una bien surtida, con máquina, en traspaso o venta y en buenas condiciones.

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

Barbero

Se necesita un dependiente de un apto para sábados y domingos en la barbería de S. Aventino, Estafeta 74.

Modas

Exposición de sombreros los días miércoles y jueves, quedando abierta dicha casa de modas.

Máquina de coser

Se vende una barata en muy buen estado de conservación.

Venta de vacas

Al próximo mercado de Iruzun llegará una partida de vacas guineanas procedentes de Santander...

Sirvienta

Se desea para un pueblo de Guipúzcoa, para todos los quehaceres de casa.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Astiz y Errasti, zules; Lesaca y Aberrast-gui, rojos.

“La Estellesa,”

Desde el 1.º de Noviembre los servicios son los siguientes: Salida de Pamplona a las SIETE de la mañana...

Ferias en Lumbier

La feria llamada pequeña se celebrará como en años anteriores, los días 4, 5 y 6 de Noviembre...

Construcción

Desde la fecha del presente anuncio hasta las once horas del día 11 de Noviembre próximo en el Ayuntamiento...

Se traspasa

La imprenta de Sangüesa con existencias de Papelaria, Librería y Objetos de escritorio...

Automóvil

Se vende un Darracq 10x12 caballos a toda prueba en perfecto estado...

En la noche

del día 17 del actual despareció del taller exterior de Andrés Iruiz un carro de mano de dos vueltas...

Anuncio

La Delegación local en esta villa, de la Asociación de Viticultores navarros, hace saber:

Que habiéndose suprimido el garapito en la misma, ha contratado un excelente servicio de corchetes de productos, envase y esgrue...

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

Arriendo de hierbas

El día 31 del actual mes y hora de las once de su mañana tendrá lugar en la Sala del Ayuntamiento...

Imprenta

Se cede una bien surtida, con máquina, en traspaso o venta y en buenas condiciones.

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

Arriendo de hierbas

El día 31 del actual mes y hora de las once de su mañana tendrá lugar en la Sala del Ayuntamiento...

Imprenta

Se cede una bien surtida, con máquina, en traspaso o venta y en buenas condiciones.

Manuel Belso

Acaba de recibir un gran surtido de estera fina para habitaciones y capisas de varias dimensiones...

AGUA DE LOECHES Antiparasitaria, antihéptica, antiséptica, antiescrofulosa, antilimpia, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Su preparación ha obtenido las más altas distinciones en cuatro Exposiciones de concurrencia y gratificación con sus similares nacionales y extranjeras: en la de París de 1889, se le concedió el **Único gran diploma de honor**.

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusiones, de tita, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes anti-
 sea y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es indispensable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, isfritis, apendicitis y enfermedades propias de la
 Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones avendadas con
 El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el
Depósito Central.— Jardines, 15 bajos.—MADRID.

EGMAR



UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO

UNICA LAMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS.—LA MAS CONVENIENTE PARA FABRICAS, TALLERES, COMERCIOS Y PARTICULARES.

Puntos donde se expende la lámpara EGMAR en Pamplona

Sociedad anónima «El listi» Boulevard de Serasute; Múgica, Ar llano y Compañía, Chinchilla. 2; Electrica de Pamplona, Est: fets 65; Guibert Hermanos, Zapatería, 1 y 3; Ostiz y Compañía, General Moriones, 24 y 26; Aldez y Golzeta, Eslava, 12; Electrica Vaidzarbe; Toribio Garayos, Javier, 2; Pascual Castells, Z. patería, 33.

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, para pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas á brazo y caballería desde 20.000 á 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas á los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material á vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta á plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

SELECCIONADORAS

«MAROT», PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas. Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima «Marot». Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora «E-x-prés» de toda clase de abonos y granos. La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad. Compite con todas y no adquieren otras sin verlas. La nueva Caja de Oñite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas á todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envigados, columnas y material de edificios.

Ferrols, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant. Brico, Compite con todas las marcas.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes:

En Madrid: Kiosco de don Patricio L...
 En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu
 En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.
 En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
 En Zaragoza: Kiosco de don Antonio...
 En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.
 En Calahorra: don Julián Antoniazan...
 de suscripciones.

Se pueden ganar

de 4 á 8 pesetas diarias ó más según aptitud, cuantos se dediquen á la venta á detall de producto que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas en invierno y engordar muchísimo á los tocinos y á toda clase de animales. Dirigirse bajo H. 1490 B. á Haasenstein y Wogler, Barcelona.

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

Precios muy recomendados. CONCEDO DESCUENTOS á casas y personas que se dediquen á la venta y reparación de las referidas máquinas.

GRANDES EXISTENCIAS. PEDID EL CATALOGO GENERAL DE 1912

á Juan H. Schwartz

CORDOBA

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de calcio

Premiada en varias Exposiciones

Pura excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lanza, 11.—Barcelona.

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO

Dos después de cada comida conservan la salud, prolongan la vida. Pídanse un frasco de muestra gratis á Dr. RICHARDS, Dyspepsia Tablet Association Box, 226, Nueva York, U. S. A.

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

& recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Servicio de trenes

EN PAMPLONA

LINEA DEL NORTE.

Mixto: Sale á las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

Mixto: Llega á las 5 y 47. Sale á las 6 y 5. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Llega á las 6 y 34. Viene de Alsasua.

Rápido: Llega á las 10 y 53; sale á las 11 y 1. Dirección Zaragoza diario.

Correo: Llega á las 12 y 11. Sale á las 13 y 27. Dirección Alsasua.

Mensajerías: Llega á las 12 y 32. Viene de Alsasua.

Correo: Llega á las 13 y 19. Sale á las 14 y 2. Dirección Zaragoza.

Mixto: Sale á las 14 y 22. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Sale á las 19 y 5. Dirección Alsasua.

Mixto: Llega á las 20; sale á las 20 y 48. Dirección Zaragoza.

Mixto: Llega á las 20 y 47. Viene de Zaragoza.

Rápido: Llega á las 21 y 31; sale á las 21 y 36. Dirección Alsasua diario.

LINEA DE PAMPLONA.—AOLZ.—SANGÜESA.

Salidas de Pamplona á las 7 y 15 y á las 14 y 30. Llegadas á Sangüesa á las 9 y 17 y 7.

Salidas de Sangüesa á las 7 y 25 14 y 22. Llegadas á Pamplona á las 10 y 6 17 y 13.

Sucesor de E. Bossi

BARCELONA

La más importante fábrica en España de Sellos Caucho grabados, placas y rotos, numeradores, fechadores, paginadores, perforadoras, marcadores, americanas, imprentillas de caucho, tampones, prensas y todo lo concerniente al ramo en calidad y precios sin competencia.

Almacenes y despacho: Plaza Real 14. Sucursal: Rambla del Centro 31. Se admiten buenos representantes y corredores á la comisión.

Una señora

Ofrece, indicar gratuitamente todos los que sufran de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asno, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy un reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, ósea propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribirá Carmen G. P. García, Aribau, 24, Barcelona.

MERCADO DE CEREALES:

2813 litros (cubo)

	Pesetas
Tiogo	5/50
Avena	3/25
Cebada	3/70
Maíz	5/25
Grano	4/25

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer 21
 Id. mínima de ayer 10
 Altura barométrica á las nueve de ayer en milímetros 722.2
 Espacio recorrido por el viento en dieciséis horas en kilómetros 157

PASATIEMPOS

Charada

Remitida por «Un principiante.»

A la «dos» con la «tercera» se asomó un «dos-primer» y le quitó la «total» de un tiro el centinela.

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Retreta.»

ROMAN VIPENA

OTERO

Con las precedentes letras formar el título de una comedia.

CHARADISTICO

Remitido por Gregorio Morte.

1.ª Nombre de varón.
 2.ª Nombre de mujer.
 3.ª (Repetid) nombre de un dios y el «total» hap que corregirlo.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si ganas V. menos de 25 pesetas por día, escríbeme enseguida. Nuestra circular te dá la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo ó una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos: 88 HORTON, Grand Montrouge, (Reims) Francia.

Papel para envolver

En los talleres de este periódico hay una partida para su venta. Dirigirse al Conserje.

Diversos sistemas de calefacción

CALEFACCION por radiadores, instalaciones para agua caliente y vapor á baja presión.

ESTUFAS eléctricas de consumo máximo garantizado.

COCINILLAS de lujo á precios sin competencia.

ESTUFAS «TORTUGA» de todas dimensiones.

TUBERIA de hierro galvanizado.

Pascual Castiella

SUCESOR DE SANTOS ORTIGOSA

CALLE ZAPATERIA, 33

Docks Avicoles de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.

¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves?

Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos 7'50; 5 kilos 11'50; 10 kilos 21 pesetas estación de Valladolid.

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 8 kilos 1 peseta; 5 kilos 1'65; 10 kilos 3'30. Pedidos acompañando importe á LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID.

REGISTRO CIVIL.

En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones, 2. Hembras, 2.

DEFUNCIONES

Engracia Iturarte, de 16 años, de Pamplona, Hospital civil.

Santiago Erres, de un año, de Pamplona, Santo Andía 33, 3.

Cesárea Villanueva, de 45 años, de Pamplona, Hospital civil.

Sor Portaceil Azcoz, de 25 años, de Aguas Calientes (Méjico) Siervas de María.

MATRIMONIOS

Enrique García, de Berbizana, con Casimira Irigoyen, de Aolz.

Heliodoro Estaraga, de Caparrosa, con Gregoria Beraza, de id.

Alvaro Zudaire, de Tafalla, con María Iriarte, de Pamplona.

Alfonso Laborda, de Pamplona, con Purificación Iriarte, de id.

Antonio Paternaín, de Egozcue, con Joaquina Egozcue, de id.

Sabas Tornero, de Pamplona, con Josefina Sargadita, de id.

REGISTRO DE PAMPLONA

Expuestas en el día de ayer

Correcional	74
Arresto mayor	3
Preventivos	39
Detenidos	1
Pendientes de destino	13

136

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean antiguas antes de cada comida una paqueta de estos polvos.

Preparados por M. Laudunier, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias.

Relatin Religioso

SANTORAL

Día 20, martes, San Narciso, Obispo y mártir.—Este esclarecido santo fué Obispo de Gerona, de donde era natural, hijo de padres nobles y cristianos. Huyendo de la persecución que le hacia el Emperador Aureliano, pasó á Alemania, donde predicó el Evangelio con mucho fruto, y entre las muchas conversiones que hizo, se cuenta la de una mujer enteramente regala á la hividand, llamada Ana, á quien bautizó con toda su familia en la ciudad de Augusta. Volvió despues á Gerona, ganando muchas almas para Jesucristo, por cuya causa le mataron estando celebrando Misa. Fué su glorioso martirio en 18 de Marzo de 271.

CULTOS

Oficio de San Narciso, Obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. En la Catedral.—A las nueve horas mejores y misa.

A las tres viperas, completas, exposición, reserva, misas y laudes.

A las seis y media rosario de los Esclavos con sermón.

En San Saturnino.—De cuatro y media á siete de la tarde se expondrá Su Divina Majestad en Cuarenta Horas y rosario. En las M. M. Dominicas.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M., rosario, novena á Nuestra Señora del Rosario, gozos cantados y reserva.

En las Parroquias.—A las seis y media de la tarde rosario solemne.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Mayor, 1, 2.º

San Nicolás.—San Antón, 3, 3.º

San Lorenzo.—Santo Andía 51, 2.º

San Juan Bautista.—Mercaderes, 11, 3.º

San Agustín.—Tejería, 26, 1.º

VALORES LOCALES

cambios corrientes de la plaza, intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

Precedentes Publicados

Obligaciones de la Deuda 103.25 provincial al 4 %

93-50 Deuda perpétua 5 %

Obligaciones de la Deuda municipal al 3 1/2 %

Crédito Navarro, acciones de 5.00 pesetas.

Fábrica del Bidasoa (Vera) Acciones de 500 pesetas

«La Vinícola» (Campanas) Acces 500 ps. con 75 % d.º

Tejería Mecánica Pampl.ª Acces. de 500 pesetas.

Balneario de Betelu, acciones de 500 pesetas.

Agua de Arteta, acciones de 500 pesetas con 40-50 % amortizado, pts. por acción.

«Iruña» acciones de 25 pesetas con 50 % d.º pesetas por acción.

La Agrícola 1.ª serie liberadas

2.ª serie 15 % d.º pesetas